Lésungen Themenbuch Seiten 12, 13, 14
1 Die Bilder (1), (2), () und (6) sind ahnlich.

Hinweis:
Im Vergleich mit Bild (1) wurde Bild (3) gestaucht und Bild () in die Hohe verzogen.
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2 Siehe Losung Arbeitsblatt «2 Vergrossern/Verkleinern»

3 a Ahnlichkeitsfaktor des roten Dreiecks: 0.4
Ahnlichkeitsfaktor des blauen Dreiecks: 1.2
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b Siehe Losung Arbeitsblatt «3 Ahnliche Figuren»

Dreieck ABC Dreieck EFG
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b Satz von Pythagoras beim Dreieck ABC: 3.0° = 1.8 +2.42
9 =324+576 V
beim Dreieck EFG: 452 = 2.7° + 3.6
2045 = 7.29+1296 v/
5 a Mogliche Beschreibung: Spitze des Eiffelturms
Man stellt sich so hin, dass man im Spiegel
die Spitze des Eiffelturms sieht.
Augenhohe der
beobachtenden Person
N\ a/ \ @ s
Entfernung Spiegel Entfernung
Person-Spiegel Spiegel-Mittelpunkt Grundflache
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Seiten 14, 15

b — Die beiden roten Dreiecke sind ahnlich, denn sie haben beide einen rechten Winkel und
den gleich grossen Winkel a.
— Die beiden Entfernungen und die Augenhohe missen gemessen werden oder bekannt sein.

¢ Mogliche Beschreibung:
Man berechnet mit den beiden bekannten Entfernungen den Ahnlichkeitsfaktor.
Mit dem Ahnlichkeitsfaktor und der Augenhdéhe kann dann die Turmhéhe berechnet werden.

d Ahnlichkeitsfaktor: 09-x =162
X = 180 Oder: 18 000%
Hohe des Eiffelturms: 1.8-180 = 324

Der Eiffelturm ist 324 m hoch.
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a Das Gebaude ist ungefahr 90 m entfernt.
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Entfernung Entfernung
«Nasenspitze—Daumen» «Daumen-0bjekt»
Mogliche Erkléarung:

Die beiden rot eingefarbten Dreiecke sind ahnlich, denn sie sind rechtwinklig und haben einen
gleich grossen Winkel beim Daumen. Darum sind auch die beiden doppelt so grossen Dreiecke
links und rechts des Daumens &hnlich.

Wenn die Entfernung «Nasenspitze—Daumen» das Zehnfache des Augenabstands betragt, so
muss auch die Distanz «Daumen—-0Objekt» das Zehnfache der Lange des Objekts sein.
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Seite 15

a Mogliche Antwort:
Ahnlichkeitsfaktor der Strecken: 4.5:3.0 = 1.5 QOder: 3.6:2.4 = 15

Formel fUr den Inhalt einer Dreiecksflache: A= %—é—'ﬂ@
Flacheninhalt des kleineren Dreiecks ABC [cm?: A, = 3'%& = 3.6
Flacheninhalt des grosseren Dreiecks EFG [cm?]: A, = 4'52'3'6 = 8.1
Weil die Dreiecke ahnlich sind, gilt: R

_30-24.15

2
=3.6-15
= 3.6-2.25 = 8.1

Der Ahnlichkeitsfaktor der Flachen ist gleich dem Quadrat des Ahnlichkeitsfaktors der Strecken.

b Mogliche Antwort:
Quadriert man den Ahnlichkeitsfaktor fiir die sich entsprechenden Strecken, so erhalt man den
Ahnlichkeitsfaktor fir die sich entsprechenden Flacheninhalte.
Man darf davon ausgehen, dass diese Beziehung fir alle ebenen geometrischen Figuren gilt.
Gradlinig begrenzte ebene Figuren kann man in Dreiecke zerlegen, fur die die Beziehung gilt
(wie am Beispiel bei Aufgabe a gezeigt).
Bei dhnlichen Kreisen gilt die Flachenformel A = r? . . Der Ahnlichkeitsfaktor fiir die Radien
wird daher quadriert.
Bei anderen ebenen Figuren ist zu vermuten, dass die Beziehung ebenfalls gilt.

Lange der Luftlinie: 12cm-60000 = 720000cm = 7200 m = 7.2 km
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